

УДК 33

Эволюция инструментов регулирования воспроизводства институтов рынка

Пищулов Виктор Михайлович

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры государственного и муниципального управления,
Уральский государственный экономический университет,
620000, Российская Федерация, Екатеринбург, ул. 8 Марта/Народной Воли, 62/45;
e-mail: dr.haust@mail.ru

Аннотация

Предлагаемая статья имеет предметом исследования необходимую составляющую часть процессов общественного воспроизводства, которая представлена воспроизводством основными рыночными отношениями. Цель данной работы – представить специфику этой системы отношений, а также показать в развернутом виде структуру столь важной части общественных отношений с тем, чтобы определить возможности и необходимость сознательного и рационального воздействия на эти отношения, обуславливающие процессы воспроизводства материальных благ и услуг. Методология предлагаемой работы опирается на достаточно полную классификацию системы гражданских отношений, а также использование исторического метода в исследовании изучаемого предмета. Общим результатом выполненного исследования выступает установление основных направлений совершенствования системы гражданских отношений. В частности, выявлена общая историческая тенденция последовательного перехода по преимуществу к ненасильственным методам осуществления процессов воспроизводства гражданских отношений.

Для цитирования в научных исследованиях

Пищулов В.М. Эволюция инструментов регулирования воспроизводства институтов рынка // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2024. Том 14. № 9А. С. 946-955.

Ключевые слова

Институты рынка, гражданские отношения, отношения частной собственности, воспроизводство гражданских отношений, субъекты воспроизводства рыночных отношений.

Введение

Исторически сформировавшаяся традиция исследования процессов общественного воспроизводства состоит в том, что такого рода процессы рассматриваются главным образом с позиций воспроизводства материальных благ и услуг, а следовательно, процессов производства, распределения, обмена и потребления материального общественного продукта. Вместе с тем необходимо признать, что воспроизводство социального организма включает в себя не только воспроизводство материальных благ и услуг, но и воспроизводство отдельного человека, а также воспроизводство населения в целом, далее, воспроизводство всей системы общественных отношений и, наконец, воспроизводство потребляемых ресурсов окружающей среды.

Процессы воспроизводства отдельного человека осуществляются в пределах семьи, а также представляют собой функцию организаций и учреждений социального обслуживания населения, будучи как частными, так и государственными по своей природе. Воспроизводство населения страны в целом подлежит регулированию со стороны соответствующих органов государственного управления, которые осуществляют проведение мер, направленных на стабилизацию или рост населения страны. Общей проблемой индустриально развитых стран со второй половины XX века является суженное воспроизводство населения, если абстрагироваться от роста притока мигрантов. Считается, что для стабилизации численности населения в стране необходимо поддержание суммарного коэффициента рождаемости (СКР), который показывает среднее количество рождений на одну женщину в детородном возрасте, он должен составлять 2,1. В нашей стране, по данным ООН, этот показатель составляет 1,4 на 2022 г. [Fertility rate..., 2022]. Из тех же данных следует, что практически для всех развитых стран является характерным то обстоятельство, что значение указанного показателя составляет цифру, заметно более низкую, чем уровень 2,1.

Данная статья посвящена рассмотрению самых общих положений о воспроизводстве той части общественных отношений, которые принято называть экономическими отношениями. По своей сути экономические отношения есть отношения по поводу воспроизводства материальных благ и услуг. Будучи составной частью нематериального общественного продукта, эти специфические отношения необходимо подлежат регулярному воссозданию совершенствованию и проходят те же самые фазы общественного воспроизводственного процесса, что и части материального общественного продукта, а именно, это процессы производства, распределения, обмена и потребления такого рода отношений. Указанные экономические отношения принято в самом общем виде классифицировать в форме выделения главным образом соответствующих рыночных институтов. Кроме того, такого типа экономические отношения имеют место также и вне рынков. Это экономические отношения, представляющие собой определенную часть внутрисемейных отношений. Также внерыночными экономическими отношениями выступает соответствующая часть внутриорганизационных, внутрифирменных отношений, отношений внутри государственных учреждений.

В качестве предмета настоящей статьи ограничимся только лишь рассмотрением процессов воспроизводства экономических отношений рынка или рыночными институтами. Представления о рыночных институтах ввел в экономическую науку Торстейн Веблен (Thorstein Bunde Veblen) [Veblen, 1899]. В упрощенном и кратком виде в современных изданиях учеников принято выделять в качестве такого рода рыночных институтов частную собственность, рыночные свободы, личный интерес, конкуренцию [Макконнелл, Брю, Флинн, www, 34-36].

Основной текст

Способы воспроизводства основных институтов рынка складывались в историческом процессе становления и развития рыночной экономики. Необходимо представлять, каким образом возникли основные институты рынка. Более того, требуется осознание того, какие субъекты в социальных структурах непосредственно участвуют в осуществлении процессов воспроизводства такого рода отношений, без наличия которых товарный обмен и рыночное производство существовать не в состоянии.

Главными субъектами воспроизводства рыночных отношений выступают сами участники рыночных обменов. Следует иметь в виду то обстоятельство, что главными субъектами, принимающими прямое и непосредственное участие в формировании и последующем воспроизводстве основных рыночных отношений, выступают сами стороны сделок товарного обмена. Это положение вещей было необходимым условием совершения изначальных сделок товарного обмена, когда иных субъектов, участвующих в процессах воспроизводства рыночных отношений, фактически не существовало.

Более того, нужно признать, что это положение вещей имеет место и в настоящее время. В частности, это имеет место, когда требуется совершать некоторые новые, ранее не существовавшие формы сделок или в случаях изменения способов рыночного обмена в необычных рыночных условиях. Таким образом, главными субъектами, формирующими основополагающие отношения товарного или рыночного обмена и выполняющими функции воспроизводства этих отношений, выступают сами непосредственные участники таких сделок или операций. Это положение вещей видится вполне естественным и практически неизбежным, поскольку никакие иные лица или субъекты не в состоянии понимать глубину или проникать в суть такого рода отношений, которые имеют место при совершении различного рода рыночных операций.

Основными институтами рыночных отношений, как было выяснено ранее, выступают отношения частной собственности и отношения независимости и свободы действий субъектов, совершающих рыночные сделки. Совокупность такого рода отношений принято называть гражданскими отношениями [Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 08.08.2024). Статья 1, п/п 1, www].

Главными постулатами рыночных отношений, начиная с осуществления простейших форм товарного обмена или более сложных рыночных сделок, являются принцип свободы и независимости в действиях на рынке участников таких сделок и неприкосновенность предметов, находящихся в собственности других участников сделок. Без неукоснительного соблюдения этих принципов, обеспечивающих функционирование рыночных обменов товаров, услуг или всяких иных предметов, подлежащих обмену, функционирование любого типа рынка не представляется возможным.

Это прекрасно понимают субъекты рынка, что находит свое проявление в выражении «слово честного купца», которое представляет собой своего рода гарантию неукоснительного соблюдения правил и обычаев делового взаимодействия или делового оборота [Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 08.08.2024). Статья 5, www]. Приверженность этим правилам и нормам обеспечивала воспроизводство главных рыночных институтов.

Вместе с тем за пределами рынков и вне групп субъектов, непосредственно осуществляющих достаточно крупные сделки товарного обмена или иные рыночные операции,

строгое соблюдение этих рыночных правил и норм не всегда считалось недопустимым. Более того, за пределами рыночных социальных структур обычно существуют иного рода общественные образования, в частности общинные построения, в рамках которых формируются и функционируют иные формы общественных отношений, существенным образом отличающиеся от системы рыночных отношений.

Защита рыночных отношений. Очевидным фактом является то обстоятельство, что рыночные социальные структуры и иного рода внерыночные социальные образования существуют совместно и регулярно взаимодействуют. Система рыночных отношений необходимо и неизбежно подвергается внешнему влиянию и воздействию со стороны иных систем отношений. В силу этого обстоятельства требуется определенного рода защита рыночных отношений от посторонних и чуждых для рыночных отношений влияний, которые могут деформировать, исказить и подвергать эрозии основные рыночные институты. Такого рода защита основных рыночных отношений может естественным образом осуществляться посредством ресурсов, которыми располагает рыночная система, однако этого во многих случаях может быть недостаточно. В силу данных обстоятельств для защиты и полномасштабного воспроизводства системы рыночных отношений обычно требуется некая внешняя, отличная от собственно рыночных структур, социальная структура, способная защитить и обеспечить полноценное воспроизводство основных рыночных институтов.

Внерыночные структуры в процессах воспроизводства институтов рынка. В качестве такой внешней по отношению к рыночной системе социальной структуры на определенном этапе развития рыночной системы начинает выступать некоторое сочетание внерыночных объединений или подразделений, которые в своей совокупности представляют собой государственные органы или собственно государство. Появление или формирование государства, представленное некоторым множеством специфических учреждений и организаций, является необходимым результатом развития рыночной системы.

Главной функцией государства, представленного в форме определенной совокупности учреждений и организаций, является необходимая часть деятельности по воспроизводству рыночных отношений. Следует иметь в виду, что государственные органы обеспечивают воспроизводство не всего весьма сложного комплекса рыночных отношений, а только лишь главные институты рынка. Такие основные или главные институты рынка принято называть системой гражданских отношений.

Гражданские отношения, как уже отмечалось, включают в себя две главные составляющие. Это, во-первых, отношения частной собственности и, во-вторых, отношения, защищающие и сохраняющие рыночные свободы человека, выступающего в качестве субъекта рыночных отношений, и его возможность стремиться к достижению собственной, частной рыночной выгоды.

Следует опять-таки отметить, что государство во всей совокупности своих органов и учреждений представляет собой социальную структуру не только внешнюю по отношению к рыночной системе, но и, более того, в значительной степени чуждую этой рыночной системе.

Государственные органы есть внерыночная система, которая по своей внутренней сущности является чуждой рынку. Проблема состоит в том, что государственные органы, призванные обеспечивать защиту частной собственности и самих собственников, построены на основе отношений, в своей основе совершенно отличных, если не сказать противоположных, системе рыночных или товарных отношений. Дело в том, что по своей сути государство в совокупности своих организаций и учреждений представляет собой некоторый общественный

орган, который, если рассматривать его с позиции субъектов рыночных отношений, представляет собой некоторую наемную внешнюю структуру. Вполне естественной формой оплаты столь важных функций, которые осуществляет государство в лице своих учреждений, являются налоговые платежи и сборы.

Среди прочих функций, которые осуществляет государство, имеет место защита отношений по поводу собственности на такой предмет, в качестве которого выступают природные ресурсы, расположенные на некоторой территории. Эта защищаемая государством территория естественным образом очерчена определенными границами, подлежащими охране от иных государственных образований. Государственная граница, как известно, представляет собой необходимый атрибут существования всякого государства.

Ранее указанное противоречие, существующее между сущностью тех отношений, которые защищает и воспроизводит государственные органы, и собственными внутренними отношениями, на основе которых действует или функционирует сама структура государственных органов, вполне очевидно соответствует самой природе этих разнородных социальных структур. Отношения частной собственности субъектов рыночных отношений подразумевают невозможность осуществлять присвоение предметов собственности, а именно выполнение функций владения, пользования, распоряжения фактического и юридического, никому, кроме субъекта частной собственности.

Противоречие между рыночными отношениями и отношениями, существующими в рамках системы государственных органов. В противоположность этому в рамках государственных органов, представляющих собой своеобразную социальную организацию, частная собственность не только отсутствует, но и невозможна. Сотрудники государственных учреждений или организаций могут иметь некоторые предметы индивидуального потребления в качестве личной собственности, но никак не частной собственности. Наличие частной собственности подразумевает возможность вступления в сделки товарного обмена, что внутри государственных структур не только невозможно, но и предосудительно и, более того, строго наказуемо. Товарные отношения неизбежно ведут к эрозии, а следовательно, разрушению самой специфической социальной организации государственного устройства. Внутри государственных структур имеет место своеобразная общественная форма собственности, которая необходимо воспроизводится и поддерживается всей системой органов, входящих в такую систему.

Такого же рода противоречие имеет место между отношениями рыночной свободы и независимости субъектов рыночных структур, которые защищает и частично воспроизводит государственная система, с одной стороны, и отношениями между лицами, входящими в государственные органы и учреждения, с другой стороны. Если в первом случае имеет место относительная рыночная независимость и свобода выбора, то во втором случае присутствуют отношения иерархической подчиненности и зависимости от вышестоящих уровней управления, что отрицает какие-либо формы независимости, и главным образом рыночной независимости. Исключение составляет возможность совершения небольших покупок на средства из жалования, за пределами выполнения служебных функций.

История формирования и развития функций государства в рыночной системе хозяйствования. Следует иметь в виду, что по преимуществу рыночные отношения утверждаются не одновременно, а постепенно в рамках городских поселений вместе с образованием таких поселений, а именно городов. Кроме всего прочего, и в городах отношения товарного обмена или по преимуществу рыночные отношения охватывают не все слои

населения, а лишь ту часть населения городов, которая занята в рамках рыночной формы ведения хозяйства.

Вообще говоря, сами города изначально появились и развивались только лишь как места или первоначально просто площадки, на которых совершались первые сделки товарного обмена. Закрепление за этими площадками традиционных, установленных мест совершения множества постоянно повторяющихся актов товарного обмена привлекает сюда достаточно многочисленных ремесленников, постоянно производящих свои продукты для обмена на необходимые им товары и услуги. Кроме того, в таких местах формируются и концентрируются группы жителей, которые принимают на себя функции посредничества в совершении сделок товарного обмена. Эта группа населения превращается впоследствии в купеческое сословие, составляющее необходимую и значимую часть населения городов. Эти слои или группы населения непосредственно заняты в ведении рыночного хозяйства в рамках городов, а следовательно, по большей части и регулярно охвачены системой рыночных отношений.

Вполне естественным образом в рамках городских поселений проживают служащие государственных органов в форме соответствующих учреждений и организаций. Как уже было отмечено, государственные служащие действуют по большей части вне системы рыночных отношений.

Следует отметить, что города, как сосредоточение значительных скоплений материальных благ, привлекают к себе часть сельского населения, лишившегося по разным причинам средств производства, а следовательно, средств к существованию. Кроме того, городская система торговли также постоянно порождает лиц, отторгнутых этой системой. Такие группы населения городов, не способные включиться в обычные рыночные отношения, начинают искать средства к существованию в деятельности, нарушающей нормы и правила рыночных сделок, которые при этом могут приносить доход. Такие группы населения городов, понуждаемые отсутствием средств, необходимых для существования, вполне сознательно составляют так называемые воровские сообщества, члены которых действуют вне системы правил и норм рыночных отношений.

Кроме всего прочего, в значительной степени за пределами рыночных отношений остаются по большей части сельскохозяйственные общины, в рамках которых сохраняются во многом общинные отношения. Видится вполне понятным, что такого рода общинные отношения не совпадают с системой городских рыночных отношений. Такие сообщества, побуждаемые материальной нуждой или экологическими катаклизмами, могут искать средства к существованию, вторгаясь в богатые товарными запасами города. Примером может служить известное в истории нашествие так называемых «народов моря» на богатые города Ближнего Востока и Египта в XIII–XII веках до новой эры. В результате этих набегов прекратила свое существование империя Хеттов или Хеттское царство. Однако египетский фараон Рамсес II сумел отразить нападения этих варварских народов [Бонгард-Левин, 1988]. Этот исторический опыт остается актуальным и для настоящего времени.

Функции государства. Исходя из сказанного, представляется понятной необходимость осуществления функций государства как важной составляющей в процессе защиты и воспроизводства системы рыночных отношений. Эти функции, как это уже было отмечено, сводятся к сохранению отношений собственности на различные материальные блага и ресурсы внешней среды и защите самого человека, выступающего субъектом рыночных отношений, его возможности сохранять рыночные свободы, возможности действовать в системе отношений товарных обменов.

Следует еще раз обратить внимание на то обстоятельство, что функции государств по воспроизводству рыночных отношений, а именно отношений собственности на материальные, а вообще говоря, и нематериальные блага, и ресурсы окружающей среды и защите самого человека как субъекта рыночных отношений, не являются всеобъемлющими и ограничены только лишь предотвращением недопустимых нарушений рыночных отношений, проистекающих главным образом извне рыночной системы хозяйствования.

При этом важно еще раз отметить, что основные функции воспроизводства рыночных отношений осуществляются внутри самой системы товарного или рыночного хозяйствования, при всем том, что такое воспроизводство осуществляется в расширенной форме. Расширенная форма воспроизводства рыночных отношений подразумевает, во-первых, распространение такого рода отношений на те сферы хозяйственной деятельности, которые функционировали в других формах экономических отношений. Во-вторых, расширенное воспроизводство в данном случае имеет в виду совершенствование самих этих отношений, их углубление и развитие.

При всем упомянутом нужно иметь в виду, что сама государственная система, осуществляя свои функции по воспроизводству рыночных отношений или главных институтов рынка, представляет собой внешнюю среду относительно рыночной системы хозяйствования. Это последнее обстоятельство представляет собой очевидное противоречие между государственными функциями воспроизводства системы рыночных отношений, с одной стороны, и собственной внерыночной природой государственных органов, с другой стороны.

Вмешательство государства в функционирование рыночной системы. Это противоречие, в частности, находит свое проявление в функционировании налоговой системы, как это уже упоминалось ранее. Вполне понятно то очевидное обстоятельство, что уплата налогов представляет собой форму некоторого обмена, или уплату за услугу, при том, что эквивалентность такого обмена может быть недостижима посредством достаточно строгого обоснования.

Кроме упомянутого противоречия, следует обратить внимание на то обстоятельство, что государственные органы имеют склонность делать попытки модифицировать хозяйственную сферу, построенную на основе рыночных отношений, по собственному типу построения. Известно, что государственные учреждения и организации построены на основе иерархической формы управления. Стремление к такого рода реорганизации может обосновываться общей тенденцией, появившейся в конце XIX и первой половине XX века, когда имело место повсеместное стремление руководства многих фирм к укрупнению своих производственных структур с тем, чтобы обеспечить себе преимущества на рынке. Количество занятых в некоторых компаниях превышает один миллион человек. Например, крупнейшей компанией в рейтинге выступает Walmart Inc. с числом занятых 2,1 млн сотрудников [Крупнейшие работодатели в мире, [www](#)]. Такая численность занятых сравнима с количеством государственных служащих в крупнейших странах мира, в частности в США (2,2 млн), Российской Федерации (2,4 млн) [Количество госслужащих в странах мира. Слово и дело, [www](#)].

Тенденция вмешательства государственных органов в хозяйственную сферу ведет к трансформации рыночных отношений и замещению их отношениями прямого управления посредством создания вертикально интегрированных управленческих структур, в форме построения различного рода иерархий находит свое проявление в самых различных видах.

Одной из весьма распространенных форм вмешательства государственных структур в хозяйственную деятельность на основе рыночных отношений выступает создание

государственных предприятий по производству наиболее важной для обеспечения государственных нужд продукции. Помимо этого, существуют компании с государственным участием в капитале, что естественным образом сопровождается включением государственных служащих в органы управления компаний. Доля таких компаний различается в разных странах, в частности, доля компаний с государственным участием в нашей стране весьма велика, по данным Мосбиржи, достигает 45% от общего числа компаний, торгующих своими бумагами на бирже [Пучкарев, www].

Предельным случаем вмешательства государственных органов в хозяйственную деятельность была ситуация, существовавшая в СССР, когда практически все предприятия объявлялись государственными, что обосновывалось государственной формой собственности на средства данных предприятий [Закон СССР от 4 июня 1990 г. № 1529-1 «О предприятиях в СССР», www]. Исключение по формальным признакам составляли кооперативы, в частности колхозы.

Ненасильственные методы, обеспечивающие воспроизводство гражданских отношений. Следует отметить то обстоятельство, что имеет место важное различие в методах, которые используются для осуществления функций воспроизводства рыночных отношений. Наиболее существенным различием такого рода методов нужно признать разграничение между насильственными и ненасильственными методами. Основными методами воспроизводства рыночных институтов, применяемыми государственными органами, выступают насильственные методы, которые определенными принудительными мерами побуждают население к исполнению норм гражданских отношений.

Вместе с тем существуют государственные учреждения, которые используют ненасильственные методы для осуществления функций воспроизводства гражданских отношений. Практически вместе с появлением первых цивилизаций, а вместе с ними городов и государственных образований, возникают методы воспроизводства основных рыночных отношений, которые не носят насильственного характера. Нужно заметить, что такого рода ненасильственные методы воспроизводства гражданских отношений возникают и развиваются одновременно и параллельно вместе с насильственными государственными методами воспроизводства основных институтов рынка, а именно отношений собственности и отношений, обеспечивающих защиту человека как субъекта товарных отношений и его рыночные свободы.

Формирование и развитие такого рода методов воспроизводства основных рыночных институтов происходит скорее всего и в определенной степени бессознательно и в определенном смысле стихийно. В качестве основного из такого рода учреждений выступает государственная церковь. Накопление многообразных знаний и практического опыта в рамках церковных организаций последовательно ведет к формированию и развитию центров науки, искусства, учреждений образования и культуры. Указанные общественные структуры утверждают и обосновывают нормы морали и нравственности, закрепляющие принципы гражданских отношений. Мораль и нравственность – основные средства ненасильственного воспроизводства рыночных институтов.

Заключение

Проведенный анализ позволяет в самом общем виде представить важность и необходимость функционирования столь необходимой составной части процессов общественного

воспроизводства, каковой выступает воспроизводство гражданских отношений. Сознательное и целенаправленное осуществление функции воспроизводства рыночных отношений есть необходимое условие всего процесса общественного воспроизводства в целом.

Библиография

1. Бонгард-Левин Г.М. (ред.) История Древнего Востока. Зарождение древнейших классовых обществ и первые очаги рабовладельческой цивилизации. Часть 2. Передняя Азия. Египет. М.: Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1988.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 08.08.2024) Статья 1, п/п 1 // СПС «КонсультантПлюс».
3. Закон СССР от 4 июня 1990 г. № 1529-1 «О предприятиях в СССР» (прекратил действие) Раздел I. Общие положения (ст. 1-4) Статья 2. Виды предприятий. URL: https://base.garant.ru/1549447/7_41609f9002_bd54_a24e5c49cb5af953b.
4. Количество госслужащих в странах мира. Слово и дело. 2020. URL: <https://ru.slovoidilo.ua/2020/02/13/infografika/obshhestvo/skolko-gossluzhashhix-prihoditsya-dushu-naseleniya-stranax-mira>.
5. Крупнейшие работодатели в мире. URL: <https://ru.tradingview.com/markets/world-stocks/worlds-largest-employers>.
6. Макконнелл К.Р., Брю С.Л., Флинн Ш.М. Экономикс. URL: <https://library.tou.edu.kz/fulltext/buuk/b3263.pdf>.
7. Пучкарев Д. Компании с государственным участием, сколько их. URL: <https://bcs-express.ru/novosti-i-analitika/kompanii-s-gosudarstvennym-uchastiem-skolko-ikh>.
8. Fertility rate, total (births per woman). United Nations Population Division. World Population Prospects: 2022. URL: <https://data.worldbank.org/indicator/SP.DYN.TFRT.IN>.
9. Veblen T. The Theory of Leisure Class, An Economic Study of Institutions, 1899. URL: <https://moglen.law.columbia.edu/LCS/theoryleisureclass.pdf>.

Evolution of instruments for regulating the reproduction of market institutions

Viktor M. Pishchulov

Doctor of Economics, Professor,
Professor of the Department of state and municipal administration,
Ural State University of Economics,
620000, 62/45, 8 Marta/Narodnoi Voli str., Ekaterinburg, Russian Federation;
e-mail: dr.haust@mail.ru

Abstract

The subject of consideration in this study is a set of social relations that constitute in their unity such an economic phenomenon as private property. The article offered to the reader is intended to expand and clarify the ideas about property in general and about private property directly. The methodology used in this work is based on the identification of subjects that are carriers of simple relations that form a complex, aggregated property relation. Public in this system are mutual relations that connect subjects of carriers of such relations. The relations of these subjects regarding the subject of property are not public and act as forms of appropriation of such subject by these subjects. As a result of the conducted methodological analysis, it seems possible to form a holistic idea of the role and significance of the distribution of functions of appropriation of the subject of property between different subjects. The main conclusion of the conducted study is the recognition of the possibility of improving the system of division of social labor by distributing the functions of appropriation of subjects of property between different subjects.

For citation

Pishchulov V.M. (2024) Evolyutsiya instrumentov regulirovaniya vosproizvodstva institutov rynka [Evolution of instruments for regulating the reproduction of market institutions]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 14 (9A), pp. 946-955.

Keywords

Market institutions, civil relations, private property relations, reproduction of civil relations, subjects of reproduction of market relations.

References

1. Bongard-Levin G.M. (ed.) History of the Ancient East. The emergence of the most ancient class societies and the first centers of slave-owning civilization. Part 2. Western Asia. Egypt. Moscow: Main editorial office of oriental literature, Nauka publishing house, 1988.
2. The number of civil servants in the countries of the world. Words and deeds. 2020. URL: <https://ru.slovoidilo.ua/2020/02/13/infografika/obshhestvo/skolko-gossluzhashhix-prixoditsya-dushu-naseleniya-stranax-mira>.
3. The largest employers in the world. URL: <https://ru.tradingview.com/markets/world-stocks/worlds-largest-employers>.
4. McConnell K.R., Brew S.L., Flynn S.M. Economics. URL: <https://library.tou.edu.kz/fulltext/buuk/b3263.pdf>.
5. Puchkarev D. Companies with state participation, how many of them. URL: <https://bcs-express.ru/novosti-i-analitika/kompanii-s-gosudarstvennym-uchastiem-skolko-ikh>.
6. Fertility rate, total (births per woman). United Nations Population Division. World Population Prospects: 2022. URL: <https://data.worldbank.org/indicator/SP.DYN.TFRT.IN>.
7. Veblen T. The Theory of Leisure Class, An Economic Study of Institutions, 1899. URL: <https://moglen.law.columbia.edu/LCS/theoryleisureclass.pdf>.
8. Law of the USSR of June 4, 1990 No. 1529-I "On enterprises in the USSR" (ceased) Section I. General Provisions (Articles 1-4) Article 2. Types of enterprises. URL: https://base.garant.ru/1549447/741609_f9002b_d54a24e5c49cb5af953b.
9. Civil Code of the Russian Federation (part one) of 11/30/1994 No. 51-FZ (as amended on 08/08/2024) Article 1, subparagraph 1 // SPS ConsultantPlus.